

## ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ

Под влиянием комплекса процессов, обусловленных влиянием эпохи информационного развития, меняется содержание одной из важных сфер потребления научной продукции – сферы высшего профессионального образования. Это закономерный, но противоречивый процесс, который зависит от комплекса внутренних и внешних, объективных и субъективных факторов. Чтобы сохранить в наших странах конкурентоспособное университетское содержание высшего физкультурного образования, необходима согласованная корпоративная деятельность научно-педагогического сообщества нашей страны, направленная на корректную трансформацию теоретико-методического научного продукта в учебный продукт.

Лев Павлович является автором первого учебника по теории и методике физического воспитания и ряда последующих учебников по теории и методике физической культуры и теории спорта. Все его учебники традиционно отличаются высоким научным уровнем, характерным для университетского образования. Теория и методика физического воспитания всегда являлась учебной дисциплиной, устанавливающей высокий уровень профессионального физкультурного образования. Эта традиция должна быть сохранена нашими корпоративными усилиями.

В противном случае мы станем неконкурентоспособными на международной арене в нашем сегменте.

Л.П. Матвеев создал научно-педагогическую школу, получившую международное признание. Под его руководством подготовлено более 100 докторантурных работ. Значительная их часть защищена на соискание ученой степени доктора педагогических наук. В их числе Н.Ж. Булгакова, С.И. Вовк, А.А. Гужаловский, А.А. Красников, В.П. Полянский, А.П. Скородумова, Яо Сун Пин и многие другие. Ученики и последователи Л.П. Матвеева создали свои научно-педагогические школы в России, Республике Беларусь, Украине, Польше, Чехии, Болгарии, Китае и в других странах. Он почетный доктор и профессор высших физкультурных учебных заведений России, Беларуси, Украины, Бразилии и других стран.

По работам и книгам Л.П. Матвеева учились десятки тысяч специалистов физической культуры и спорта, в том числе и в нашей стране. Это обширное проблемное поле научной, учебно-методической и практической деятельности, возделанное Л.П. Матвеевым, открыто для наших современников и последующих поколений. Гражданин, ученый, педагог он является для всех нас образцом честности, преданного служения науке и своей Родине.

22.05.2014

Усенко И.В. (Белорусский государственный университет физической культуры)

## ПАМЯТИ ВИКТОРА АЛЕКСЕЕВИЧА СОКОЛОВА



7 сентября 2014  
года ушел из жизни  
Виктор Алексеевич  
Соколов.

*In Memory of Victor  
Alekseevich Sokolov  
September 7, 2014,  
died Victor A. Sokolov.*

Биографическая справка: СОКОЛОВ Виктор Алексеевич (родился 11 мая 1938 г. в ст. Спирово Тверской обл., РСФСР), Заслуженный тренер БССР (1973), Заслуженный деятель физической культуры БССР (1983), доктор педагогических наук (1992), профессор (1989). Окончил БГОИФК (1964). В 1970–1985 гг. заведующий кафедрой физического воспитания Института народного хозяйства. В 1985–1995 ректор АФВиС Республики Беларусь.

С 1997 года заведующий кафедрой теории и методики физической культуры и оздоровительно-профилактической работы в Белорусском педагогическом университете им. М. Танка. 24 апреля 2013 г. решением Совета учреждения образования «Белорусский государственный университет физической культуры» приказ № 10 Соколову В.А. присуждено звание «Почетный доктор Белорусского государственного университета физической культуры».

Восьмой по счету из одиннадцати ректоров, казалось бы недавно отметил свое 75-летие, фактически он являлся ровесником и самого спортивного вуза страны, в котором в результате грамотной научно-образовательной политики и эффективной работы на протяжении ряда лет создавался кадровый потенциал отрасли.

С детства он мечтал поступить в институт физкультуры. И несмотря на то что имел отличный аттестат, стал студентом только с третьей попытки,

## ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ

так как его личный рекорд в метании диска соответствовал третьему разряду. А для поступления требовался второй. После первого захода Виктор Алексеевич уехал тренироваться домой – в Новозыбково Брянской области. Год работал грузчиком на хлебозаводе. После неудачного второго захода пошел в армию, служил в Армянском пограничном округе. Там стал победителем по толканию ядра на чемпионате погранвойск, тренировался вместе с чемпионом СССР того времени, выполнил первый разряд. Затем в 1958–1959 годах, накануне поступление в вуз, занял третье место на первенстве СССР в метании копья. На заставе вел боевое самбо, занимался гиревым спортом, разгибал подковы, крестно держал две двухгудовые гири. Уже будучи студентом, стал мастером спорта по борьбе.

Виктор Алексеевич Соколов был ректором АФВиС Республики Беларусь в течение 10 лет. Этот период был ознаменован высокими достижениями в спорте.

Удачное выступление белорусских спортсменов в составе сборной СССР на Олимпийских играх в Москве-80 (21 студент БГОИФК – медалист), Сейле-88 (14 студентов-медалистов) и Барселоне-92 (12 студентов-медалистов) было обусловлено развитием науки о спорте и в то же время стимулировало все большее количество специалистов заниматься научными исследованиями.

Главной заслугой Виктора Алексеевича Соколова, несомненно, можно назвать открытие совета по защите диссертаций в Минске. Ранее ученым, защищавшим диссертации в области физической культуры и спорта, необходимо было представлять свои работы в Москву или Киев. В период руководства БГОИФК В.А. Соколовым в совете объединились не только специалисты педагогических, но и биологических, медицинских и других наук.

Решением Высшей аттестационной комиссии (ВАК) СССР от 14 ноября 1986 г. был организован региональный (для БССР и республик Прибалтики) специализированный совет по защите кандидатских диссертаций по специальности 13.00.04 «теория и методика физического воспитания и спортивной тренировки» при Белорусском государственном ордена Трудового Красного знамени институте физической культуры.

В 1993 году он был преобразован в специализированный совет по защите докторских и кандидатских диссертаций по дополненной специальности 13.00.04 «теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки и оздоровительной физической культуры» при академии физического воспитания и спорта Республики Беларусь.

С момента открытия совета и по настоящее время в совете было защищено более 200 диссертаций. Из них с 1993 по 2003 год – 14 докторских. Доктора наук – А.Г. Фурманов, Л.Д. Глазырина, Е.А. Масловский, Т.Д. Полякова, С.Д. Бойченко, И.В. Бельский, В.А. Медведев, В.А. Коледа, А.М. Шахлай, получившие ученую степень в тот период, в настоящее время работают в отрасли «Физическая культура и спорт».

В состав совета по защите диссертаций вошел и сам инициатор В.А. Соколов, который возглавил данный орган. Грандиозные успехи белорусского спорта подтолкнули спортивную науку. К примеру, после того как белорусский гимнаст Виталий Щербо завоевал шесть олимпийских золотых медалей в Барселоне, его тренер – Сергей Шинкарь представил свою диссертацию.

Аспирантура АФВиС Республики Беларусь стала привлекать и зарубежных специалистов. Венгерский педагог Ласло Полгар предпочел защищаться в Минске. Он докладывал, как воспитать высококлассных шахматисток в условиях семьи. Его три дочки в 90-е годы были феноменальными шахматистками. Младшая Юдит – в 15 лет стала международным гроссмейстером, она – единственная женщина, которая входит в сотню лучших шахматистов мира, в быстрых шахматах обыгрывала Анатолия Карпова и Гарри Каспарова.

Казалось, что после Петра Лесгафта, который был основоположником теории физической культуры более 100 лет назад, что-либо новое придумать сложно. Или теории адаптации В.Н. Платонова, изложенной в 60-е года прошлого столетия. Общеизвестно, что советская система физвоспитания была лучшей в мире.

Свой опыт руководства вузом Виктор Алексеевич перенял у своего предшественника – Константина Антоновича Кулинковича. Характерной особенностью того периода стал обмен опытом. Белорусские ученые именно под руководством В.А. Соколова активно изучали исследования зарубежных коллег, дополняли своими доработками, что давало толчок к развитию отдельных направлений.

И это послужило развитию международной, в том числе и научной, деятельности в последующем. Ежегодно растет число договоров и расширяется сотрудничество БГУФК с такими странами, как Россия, Польша, Украина, Германия, Китай, Болгария, Молдова, Швеция, Литва, Латвия, Казахстан, Кыргызстан, Армения, Азербайджан, Туркменистан, Ливия, Испания, Иордания, Иран, Сирия, Босния и Герцеговина и др.